

■ 专家释疑 ■

描述头痛 把握五个要素

头痛一般分两类。一类是继发性头痛，比如脑子里长了肿瘤、外伤后脑子里出血了。另一类是原发性头痛，即病人反复头痛，除此之外没有别的不舒服，找不到明确的原因。

1.说清头痛在什么部位，即“哪儿痛”。

不同疾病引起的头痛部位是不一样的。比如，偏头痛一般是偏侧头痛，不会整个头部都痛；感冒以后，部分病人会感到后脑勺某个部位像闪电一样痛。病人应当告诉医生，你的头痛在哪个部位，头痛的部位是始终固定在一个区域，还是到处跑。

2.说清头痛的性质，即“怎么痛”。

痛是有区别的，比如，被针扎的痛、被刀割的痛、被门挤的痛、被砖头砸的痛，肯定是不一样的。同样道理，不同的疾病导致的头痛，疼痛的性质也是不一样的。比如，脑肿瘤的疼痛是一种隐隐的痛，呈进行性加重；血管破裂痛是一种剧烈的疼痛，医学上称之为“霹雳样疼痛”；还有一种痛，像血管搏动一样，一跳一跳地痛；还有种头痛，就像金箍在头上似的痛。

3.说清头痛的程度，即“痛得如何”。

有的病人仅有轻微头痛，有的病人头痛起来想要撞墙。为帮助病人判断疼痛的程度，医生有一些简单的方法，比如，

让病人为自己的头痛打分，0分算不痛，1~3分算轻度疼痛，4~5分算中度疼痛，6~7分算中重度疼痛，8~9分算重度疼痛，10分算极度疼痛。

4.说清头痛发作的次数与频度，即“痛了多久”。

病人应当告诉医生，你的头痛是经常有、痛过好多次、是以前头痛的重复，还是以前从来没有头痛，这是第一次。每次头痛发作时，是只痛几分钟就好了，还是要痛几个小时、几天才会好。比如，偏头痛一般持续4~72小时，不短于4小时，也不会超过3天；有些紧张性头痛的持续时间，短则30分钟，长则可达7天；还有些头痛，如

较少见的丛集性头痛，持续时间不会超过3小时；若是抑郁、焦虑等心理因素引起的头痛，则头昏脑涨整天都有，从早到晚，有时甚至持续多年。

5.说清头痛的伴随症状，即“是否还有其他不适”。

病人还应告诉医生，除了头痛外，是否还有别的不适症状。比如，有人突然感到剧烈头痛，随即出现神志不清，或者一只眼睛失明、一侧肢体不能动或者麻木，则极有可能是中风了；如果头痛较严重，伴有恶心、呕吐、怕光、怕吵，那是偏头痛的典型表现。

上海交通大学医学院附属仁济医院神经内科主任 李焰生

预防静脉曲张要注意几点

虽然静脉曲张治疗方法很多，但更重要的是在日常生活中进行预防。常见的预防静脉曲张的方法包括：

1.定期锻炼，如通过游泳等运动改善血液循环。

2.日常可进行轻柔的腿部按摩。

3.调整饮食习惯，多食用高纤维食物。

4.适量补充维生素C、维生素E或其他抗氧化剂。

5.生活、工作中避免长时间站立，并锻炼小腿肌肉，如在工作间隙进行踢腿、勾脚、蹲起等活动。

6.睡眠时，把双脚微微垫起，促进双脚血液流动，舒缓静脉的压力。

7.穿着医用弹力袜进行预防。

需要注意的是，静脉曲张患者如果小腿出现瘀积性皮炎、浅静脉炎，引起肿痛甚至溃疡，需要尽快到医院就诊。

开封市中医院 赵文学



高血压人群运动注意五点

为了规避因运动不当对身体造成伤害，高血压人群在运动的时候要注意以下五点：

一、不是所有高血压患者都可运动。一般，1级和2级高血压及部分病情稳定的3级高血压患者可以运动，但对于血压波动较大的3级高血压患者及有严重并发症的患者，不主张进行运动。

二、运动要在医生指导下进行。任何运动都有风险，不论您是哪一级的高血压患者，

在运动前一定要咨询医生，在医生指导下选择适宜您身体情况的运动项目和运动时长，切忌盲目跟风，别人怎么练我就怎么练。

三、运动过程中最好实现实时血压和心跳监测。很多运动腕带都具有实时监测血压和心跳的功能，运动时应根据医生建议将血压和心率控制在合理范围之内。

四、运动频次和运动强度要控制好。一般遵循中等强

度、短时间、多次的原则。

五、运动要长期坚持才有效。研究表明，高血压人群经过最少一个月的科学运动疗法才能初见成效，坚持两个月才能有一定成果，半年左右超80%的高血压受试者血压下降明显。

目前对于高血压人群药物治疗是根本，运动疗法仅是药物控血压的一个辅助手段，切忌盲目停药。

刘瑶/文

■ 专家提醒 ■

别等到睡前才刷牙

很多人喜欢等到睡觉前一刻再去刷牙，殊不知这个习惯对于入睡困难的人群来说并不友好。牙膏里的薄荷成分会刺激大脑使其变活跃，赶走好不容易积累起来的困倦。因此，建议大家晚饭后半小时到1小时刷牙，这样可以营造进入夜晚的一种仪式感，让身心放松下来。

中南大学湘雅医院口腔科副主任医师 尹兵

以岭医院

6专科入选河北省中医优势专科和建设单位

近日，河北省中医药管理局公布省级中医优势专科和建设单位名单，河北以岭医院有6个专科成功入选。其中，脾胃病科、肾病科、肺病科、肿瘤科、骨伤科获批河北省中医优势专科，重症医学科(ICU)获批河北省中医优势专科建设单位。截至目前，河北以岭医院已拥有1个国家区域中医诊疗中心、17个重点专科，包括国家中医临床重点专科1个、国家中医优势专科1个、国家中医药管理局重点专科2个、河北省中医药管理局重点专科3个、河北省中医优势专科5个、河北省中医优势专科建设单位1个、石家庄市中医重点专科3个、石家庄市中医重点专科建设单位1个。

据介绍，由河北省中医药管理局、河北省卫生健康委员会组织，在全省医疗机构开展的省级中医优势专科评选，旨在加强河北省中医优势专科集群建设，进一步提升专科水平。河北以岭医院建院30年来始终坚持中西医结合的办院方针，传承创新中医络病理论与脉络学说，带动科室特色建设与医院发展，形成中医学指导多种难治性疾病治疗的络病证治体系，并经多年的临床科研形成了有效特色中药制剂百余种，做到了“病有专药，药有专长”，形成了一批中西结合特色突出的临床科室，专科建设与学科发展相结合，大力加强基

础建设，持续改进医疗服务，不断强化内涵质量，注重提高管理水平，持续发挥中医药特色优势，已发展成为集医疗、教学、科研、预防、保健于一体的中西医结合特色突出的综合性三级甲等医院。

河北以岭医院将“以病人为中心”的理念贯穿于医疗服务各个环节，全面落实公立医院价格改革让利患者，多维提升诊疗业务质量和医疗服务水平，在已有的高层次中医临床科研团队基础上，又聘请多位名中医专家定期来院出诊，为大众切实解决看病就医问题；引进神经外科手术“机器人”、骨科智能导航定位系统、核磁、CT、DSA等大型诊疗技术与医疗设备，实现治疗的精准化、智能化；并加强院前急救，形成了该院特有的“院前-急诊-手术-重症监护”四位一体的诊疗模式，先后获评国家胸痛中心、卒中中心、心衰中心、房颤中心等，从而夯实西医诊疗平台，提高急重疑难病例的诊治水平。此次多科获评省级中医优势专科后，该院内系科室全部成为省级重点专科，外系科室及重症医学也实现了突破，这正是医院中医专科特色优势与综合实力的体现，是该院整体诊疗服务水平、人才队伍建设及学术科研等全方位不断提升的结果。

其中，此次入选河北省中

医优势专科的脾胃病科充分发挥中西医结合的治疗优势，在内镜下检查及治疗方面优势突出，如ERCP、NOTES保胆取石术、阑尾炎ERAT术、内镜下黏膜剥离术、消化道早癌筛查、内镜下治疗食管胃底静脉曲张及消化道出血等消化道疾病；同时，该科又不断完善中医疗脾同治，基于肝、脾、胃之间的密切关系，结合多年诊治经验，形成了集理论优势、临床优势、科研优势为一体的“一疏、二调、三辨”为特色的脾胃病诊疗模式，针对胃脘痛病（慢性胃炎）、久痢（溃疡性结肠炎）、臌胀（肝硬化腹水）等优势病种形成特色诊疗方案，并结合中药封包、热奄包、雷火灸、中药硬膏、中频脉冲电等多种特色疗法，显著提高治疗效果。

肾病科大力发展中医药特色疗法，在中医络病理论指导下，结合水病学说、水病传变规律，对肾病“气、血、水”同治，配合西医药修复肾小球滤过膜，减轻肾萎缩；在针对顽固性蛋白尿、肾衰、血尿等疑难肾病的临床治疗中发挥了较大优势；该科还针对慢性肾衰、消渴病肾病、水肿三个优势病种制定诊疗方案，并形成协定处方，有效提高了治疗效果。

肺病科运用络病理论研究框架，创立肺络理论，探讨外感温病及瘟疫病邪的病机特点，

研发出连花系列中药制剂、协定处方，针对喘病（慢阻肺）、咳嗽（慢性咳嗽）、风温肺热病（社区获得性肺炎）、哮病（支气管哮喘）、流感等特色病种制定优势病种诊疗方案，并开展多项特色中医治疗。同时，该科按照西医诊疗规范，在治疗各种呼吸慢病及呼吸危重症方面经验丰富，熟练开展有创及无创呼吸机使用，支气管镜检查及介入治疗，肺结节消融治疗等，为广大患者提供适宜的中西医结合诊疗方案。

肿瘤科秉承传统中医药精华，结合现代医学的精确检测设备和诊疗技术，汇集一批肿瘤专家，在络病理论指导下，突出中医辨证与辨病优势，创新诊疗，运用中西医结合的河北以岭医院肿瘤科制定了“综合、协同、靶向、微创、绿色”的十字治疗方针和“通络抗癌中药+肿瘤介入+免疫治疗+中医特色技术+个体化治疗+心理疏导”六位一体的治疗模式。治疗各种恶性肿瘤，达到创伤小、并发症少、副作用低的效果，针对不能手术、术后转移、放化疗不敏感的中晚期肿瘤患者，探索出了一条中西医结合为特色的肿瘤诊疗之路。

骨伤科以骨科疾病的现代医学治疗为基础，中西医结合对常见骨科创伤疾病进行综合治疗，一方面运用国内外先进诊疗技术、医疗设备，为骨科疾病的治疗提供完备的诊疗平

台，尤其是椎间孔镜微创治疗腰椎间盘突出症、人工智能导航技术辅助骨科手术的开展，更是在精准化、智能化手术治疗方面取得了新的进展与突破，标志着该科在处理复杂骨科病变方面达到了较高的水准。另一方面，在络病理论指导下中医特色疗法的有效运用，对于缓解改善颈肩腰腿疼痛、骨关节病、颈椎病、腰椎管狭窄、股骨头坏死、肩周炎、腱鞘炎、骨质疏松症等常见病效果明显，标本兼治。

重症医学科(ICU)被称为“医院中的医院”，其救治实力往往反映了医院整体的实力。河北以岭医院重症医学科配备高技术实力医疗团队，并在医院支持下不断加大投入改善病区建设，拥有完备的设备支持，以较强的技术实力给予危重患者有效治疗，并且与急诊科等科室联动，畅通急救绿色通道，全力保障危重症患者的生命安全，提高康复几率。

今后，河北以岭医院将以获评中医优势专科为契机，坚持以“中医为主突出特色、医护服务营造精品、强化科研助推发展、以人为本共创名院”为指导思想，进一步加强临床专科及人才队伍建设，持续提升医院综合实力和品牌影响力，发展中医专科特色优势，竭诚为广大患者提供更全面、更优质的医疗健康服务。